

从饲养管理角度提高母猪产仔数

黄晓东

咸宁职业技术学院,湖北咸宁 437100

摘要 母猪的生产力是决定猪场效益的关键因素。为提高母猪的产仔数,可以从饲养管理角度,做好后备猪的培育、减少母猪妊娠期胚胎或胎儿死亡、减少哺乳期失重、做好断奶母猪饲养管理和促进母猪尽快发情、做好母猪发情鉴定并适时配种、保证饲料品质等。

关键词 母猪;产仔数;饲养管理

1 做好后备猪的培育

后备猪培育的好坏,不仅影响初胎的繁殖性能,还会因不同繁殖阶段的“延续效应”影响终身繁殖成绩。只有将后备母猪培育好,才有可能使母猪的繁殖潜力在每胎都表现出来,因此,后备母猪培育是高产的基础,是猪场实现高产仔数的技术重点。后备猪培育的目标就是实现后备母猪在配种时达到良好的体储和体况,以此实现理想的排卵率和最大的胚胎成活率。

1.1 后备母猪阶段划分

后备母猪饲养可细分为 3 个阶段:生长培育期、诱情期和适配期。成功的后备母猪培育应于小母猪早期开始实施。

1)生长培育期。外来品种和我国新培育瘦肉型品种等良种猪 100 kg 之前为生长期,这一时期就是要在饲养上做到使用高营养优质饲料,充分饲养,最好采用自由采食,使小母猪的身体包括各器官、各系统充分生长发育,身体健康,奠定其高产和承担高产的生理、体质基础。过早限饲是母猪到期不发情的原因之一。

2)诱情期(100 kg 至第 1 次发情)。这一时期就是要在管理上诱导母猪尽早达到初情期,并发情 2 次,减少后备母猪因不发情而被淘汰。饲养上一定要控制后备母猪的采食量和生长速度,实行适度限饲,日增重保持在 600~700 g。对于在该期膘情过

肥的后备母猪,进入适配期需减少料量,否则,配种前很可能过肥,母猪过肥,脂肪易在卵巢中沉积,影响卵巢卵泡发育,即使以后限饲将膘情减下来,母猪也有可能不发情。

3)适配期(配种前 2 周,即第 2 情期过后 1 周)。这一时期饲养管理目的就是要达到最大排卵数,并且卵子质量优良,母猪发情表现旺盛,配种效果好,受精卵和胚胎在妊娠期不易死亡。实现这一目的很简单,实行催情补饲(又称短期优饲)即可,也就是该期增加饲料饲喂量接近或实施自由采食。使母猪增重不低于 15 kg。排卵前 14 d 立即增加采食量,排卵数相应会增加 1~2 个。

生产上,对于有一定数量的后备母猪群,是以大多数母猪达到 100 kg 体质量为基准进行阶段划分的。同时,母猪的发情往往较为集中,管理上,一定要严格做好发情鉴定工作,并做好发情记录,以确定后备母猪群体的适配期。

1.2 掌握好后备母猪第 1 次配种时的目标指数

要想达到后备母猪最佳配种效果和全场猪群高产效果,最好在后备母猪配种时以下 3 个指数都达到。

1)至少 135 kg 活体质量。配种时体质量大的母猪繁殖能力表现好,不然,二产以后的生产指标均会受到影响。

2)P2 背膘厚度达到 18~20 mm。P2 背膘是指用 B 超测定仪所测倒数 3~4 根肋骨间、距背中线

4~6 cm 处的膘厚,大量的试验已经证实,配种时膘厚达到 18~20 mm 时,母猪配种效果好,使用年限长,初产时泌乳能力强,这一指标几乎可以影响母猪的一生。

哺乳期背膘消耗迅速,配种时体质量小或背膘薄的初产母猪产后 10 d 左右就会表现出产奶量下降,其严重危害在第 2 产就会明显地表现出来,就是第 2 产的生产水平明显不如第 1 产好或长期不发情,第 1 胎母猪断奶后淘汰率增加,这种情况称为“二产综合征”,这种情况在一些猪场表现相当严重。在大多数猪场不具备测量 P2 背膘厚度的情况下,可以参照一个简单的饲养管理指标,就是让后备母猪在 150 日龄达到 100 kg 体质量。

3)最好第 3 个情期配种。后备母猪第 2 次发情时,体质量和背膘厚大多难以达到合适的配种体质量和背膘厚,第 3 次发情时才会达到,因此,为了做到初胎最佳配种繁殖效果及实现母猪繁殖的延续效应,最好第 3 次发情再配种。

满 9 月龄未发情母猪坚决淘汰,这样的母猪即使想办法使之发了情,但每胎生产水平低下,经济效益低下,一般都会很快被淘汰。

体脂贮存较多的初产母猪,发情更明显,配种效果好,繁殖寿命长,分娩时间短,因此,配种时良好的体储和体况就是膘情应偏肥。

1.3 后备母猪的饲料

后备猪配种前的培育阶段,最好使用专用后备料,一定不要喂给妊娠料或育肥大猪料,否则,因为营养水平过低,导致种用性能下降,种用率降低,有时即便体质量很大,也很难发情配种。

现在的良种母猪在后备阶段对微量元素、常量元素、维生素的要求一般都会比育肥猪高 30%~40%,有的营养素甚至要高 1 倍。后备料含有高水平的钙和有效磷等矿物质和高水平的维生素(V_A、V_D、V_E、生物素、叶酸和胆碱等),有利于后备母猪骨骼和生殖器的健全发育,为未来的高繁殖性能奠定良好的基础。后备母猪营养缺乏或不足可引起受精率下降、窝仔数减少、泌乳力下降、配种间隔延长、母猪繁殖寿命缩短等猪场不愿发生的问题。

1.4 做好后备母猪的催情调教

越早发情的后备母猪其终生繁殖力越高。所以,让后备母猪早发情是提高猪场母猪高产的重要措施。后备母猪调情可提早至 140 日龄、体质量不

到 100 kg 开始。后备母猪有很多是因为不发情而被淘汰,不发情的一个重要原因就是,在后备母猪饲养管理过程中没做到让 140 日龄左右小母猪每天与成熟的公猪接触。

让小母猪与成熟的公猪经常接触,是促使小母猪尽快发情的最佳并且不可替代的做法。每天 1~2 次,而且必须是身体直接接触,每次 0.5~2.0 h,这样不仅能够提高后备母猪的发情率,更重要的是提高初产仔数。

2 减少母猪妊娠期胚胎或胎儿死亡

母猪妊娠期胚胎或胎儿有三大死亡高峰,第 1 死亡高峰是配种 1 周内,第 2 死亡高峰是妊娠的 2~4 周,第 3 死亡高峰是妊娠 70 d 后的重胎期,妊娠母猪的饲养管理应高度重视,尽量避免胚胎或胎儿死亡。为减少胚胎死亡,通常将妊娠期分为 3 个阶段,根据不同阶段的特点,进行合理的饲养管理。

2.1 妊娠期阶段划分

妊娠前期:妊娠 1~28 d。

妊娠中期:妊娠的 28~100 d 或 85 d。

妊娠后期(重胎期):妊娠 100 d 或 85 d 至分娩。85 d 是以丹系猪为主的欧系饲养体系的标准,100 d 是以美系猪为主的北美饲养体系标准。综合这两种标准,结合我国猪场实际状况,我国很多猪场以 90~95 d 至分娩为重胎期。

2.2 妊娠期减少胚胎死亡的措施

1)配种 1 周内,减少第 1 死亡高峰。

①饲养关键。胚胎在配种后 9~13 d 开始在子宫壁附植,配种后 1 周内母猪采食量与胚胎死亡率有关,特别是配种后 72 h 的饲喂水平对胚胎死亡率起着至关重要的作用,采食量越高,胚胎死亡率越高,这可能与血液中的孕酮含量有关,采食量越高,往往孕酮含量越低,越不利于游离囊胚的附植,因此应将配种后 1 周内的采食量限制在 2.0 kg/d 以下,经产母猪如果膘情不过瘦,可控制在 1.5~1.8 kg,后备母猪可适当高些。

②管理关键。母猪配种后必须立即做上醒目标记或记号,也可即刻调入到专用猪栏或区域,以便饲养人员喂料。

2)配种 2~4 周,减少第 2 死亡高峰。

妊娠 24 d 胚胎在子宫壁附植牢固,在 2~4 周的附植期,基本还没有形成胎盘,易受各种因素影

响而死亡,因此这一阶段关键在于妊娠母猪的管理,要做到不要让母猪受到任何不良刺激,保持母猪的稳定。换栏、转群、调群、混群、人为打击等都要避免。这些工作可在配种 4 周后进行。饲养上母猪需要一定增重,料量要适当增加,大约 2.2 kg 即可,当然,最好按膘情投喂饲料,让母猪维持稍微偏瘦体况。

3)重胎期,减少第 3 死亡高峰。

妊娠 70 d 后,由于胎盘停止生长,胎盘向胎儿供应营养的能力受限,而胎儿快速发育又需要更多营养,营养可能会供不应求,致使一批胎儿营养不良引起死亡。

如何减少甚至避免这一阶段的胎儿死亡,关键在于妊娠 70 d 之前要使胎儿发育大小一致、强弱一致,后期争夺营养时,相对较为均衡,不会出现因大小不一、强弱不一而导致的强者更强、弱者死亡的现象。

妊娠料中的核心营养,即微量元素、维生素的含量,是胎儿组织分化、器官形成、健壮度、整齐度的关键因素,这就涉及到妊娠料的选择,一定要选择使用维生素、微量元素含量高的饲料或预混料。如果微量元素使用的是有机微量元素,效果会更好。

2.3 妊娠期防止母猪便秘

母猪便秘可能增加肠道对子宫的压迫,影响子宫的血流量和血流分配,最终影响胎儿发育。分娩时不利于母猪产道的舒张,从而对分娩不利。母猪妊娠期增加日粮纤维水平对缓解便秘,改善胎儿的发育,提高胎儿的存活率很有益处,同时又能减少母猪疾病。因此应提高妊娠母猪饲料纤维水平,减少或缓解母猪便秘,促进分娩,减少死产。

2.4 做好防暑降温

配种后 2 周内,连续 24 h 高温(32 ℃ 以上)即可产生热应激反应,增加胚胎死亡,妊娠 3 周以后,母猪抗热应激能力就会增强。因此配种 2 周内一定要做好防暑降温工作,哪怕只让母猪高温时得到间歇性凉爽,也可缓解热应激,减少胚胎死亡。

3 减少哺乳期失重

母猪在泌乳期间通常体质量会下降,若哺乳期母猪体质量损失 25 ~ 30 kg,就会导致母猪过瘦,体况很差。若体质量损失 15 ~ 20 kg,母猪体况也不佳。母猪断奶时的体况,与下一个繁殖周期密切相

关,包括发情早晚、发情程度、排卵数量、产仔数等,因此,为保证下一繁殖周期理想,母猪哺乳期失重必须控制在一定水平,最佳的体质量损耗目标为不超过 10 kg。

3.1 减少哺乳期失重和维持断奶合适膘情

1)保证母猪妊娠后期增重。重胎期增加饲喂量,并在预产期前 1 周改喂哺乳母猪料,充分满足胎儿生长和乳腺发育及母猪后期增重。建议母猪分娩时 P2 背膘最好能达到 18 mm 以上,但不要超过 22 mm。

2)给予高蛋白质饲料。哺乳母猪饲料的蛋白质含量应在 17% 以上,并且赖氨酸含量最重要。

3)加大母猪采食量,降低母猪在泌乳期失重。采食量减少,会延长断奶后的发情时间,减少排卵数和产仔数。初产母猪泌乳期加大采食量,还可以提高下一胎的产仔数和哺育能力,避免二胎综合征。

3.2 提高泌乳期间母猪采食量的措施

1)限制妊娠期采食量,确保母猪妊娠期间不要过度饲喂。这是提高母猪泌乳期采食量的重要方法之一。

2)调整哺乳料营养浓度,可添加 3% ~ 5% 的脂肪,增加蛋白饲料配比。

3)增加饲喂次数。产仔 5 ~ 6 d 后,需要大量上料,1 d 可饲喂 3 次甚至 4 次。

4)选用或改善饲料适口性,可单独添加葡萄糖等甜味剂诱食。

5)最好喂稀料,其次湿拌料,比喂干料采食量大。

6)降低或提高产房温度。保持产房温度在 18 ~ 25 ℃。

7)保证足够饮水。饮水量不足对泌乳和采食量产生较大影响。饮水器的水流速度最低要达到 2 L/min,当然,即便达到,夏天也难以满足母猪饮水需要,因此要合理利用料槽饮水。每次喂完饲料后,应在料槽中加入一定量的水,来满足母猪饮水需要,同时,对缓解热应激也有很大好处。

8)食欲差的母猪,往往喜卧,不愿站起吃食,对这样的母猪,2 h 左右应强行将其赶起来,促使其采食、饮水。

9)发现母猪便秘,要尽快从肛门灌入肥皂水通便,夏季可用凉水,冬季要用温水。灌肠通便可连续多次进行,便秘不消除,往往不进食或只少量进食。

4 做好断奶母猪饲养管理,促进母猪尽快发情

母猪发情越快配种效果越好、产仔数越多。断奶到再发情期间给予较大的采食量,即短期优饲,可使母猪更快恢复膘情和增强体力,尽早发情。

1) 饲喂关键。母猪断奶后继续饲喂哺乳料,当天少喂料,第 2 天起日喂料不低于 3.5 kg(短期优饲)。

2) 管理关键。断奶第 2 天就要加强公猪每天的接触诱情,直至发情。阳光、运动、新鲜空气对促进母猪发情排卵有很大影响,因此,待配母猪有条件时可定期放猪运动,运动时,夏季要在早、晚气温凉爽时段进行,冬季在中午前后气温较高时段进行。

5 做好母猪发情鉴定,适时配种

5.1 发情鉴定

每天进行 2 次发情鉴定,即上下午各 1 次,查情要认真仔细,并做好查情记录。现在的高品质良种母猪有些发情不明显,面对人时没有发情行为表现,发情鉴定员单靠观察,稍不注意就可能遗漏,而错过一个发情期或最佳发情配种时间。而发情母猪基本对成熟公猪有发情表现,因此,即使查情技术水平再过硬,查情时也一定要赶着查情公猪,对拿不准的母猪还要当场试情,快速准确进行分析判断。当然,查情也不能完全依赖公猪,生产上经常遇到少量母猪发情时,对查情公猪反应并不明显,只赶着公猪查情时这些母猪也有可能漏查,因此,查情时对待查情母猪既要依靠查情公猪,又要逐头观察母猪外阴。做到检查发情,1 头不漏,适时配种,确保高受胎率。

5.2 适时配种

对返情母猪、断奶至发情间隔天数为 5 d 以上

的母猪,上午发现上午第 1 次配种,下午第 2 次配种。下午发现,当天下午或晚上第 1 次配种,次日上午第 2 次配种。

对经产母猪,断奶至发情间隔天数为 5 d 以内的,上午发现下午或当晚第 1 次配种,次日上午第 2 次配种。下午发现,下午第 1 次配种,次日中午或次日下午第 2 次配种。

后备母猪上午发现下午第 1 次配种,次日上午第 2 次配种。下午发现次日上午第 1 次配种,下午第 2 次配种,次日上午如果稳定,可第 3 次配种。

6 保证饲料品质

6.1 营养水平要达到标准

不同阶段、不同时期的饲料,其营养成分指标必须达到饲养品种所对应的国家或其他参考标准,甚至要高于标准,满足不同时期猪的生长、发育、生产需要,特别是后备猪生长期饲料、哺乳母猪饲料,对母猪的繁殖性能的影响更大,一定要认真对待。

6.2 防霉菌毒素污染

霉菌毒素严重影响母猪的繁殖机能,导致母猪不发情、假发情、胚胎死亡、死胎、流产、弱仔等繁殖障碍。霉菌毒素对后备母猪影响最大,因其严重影响卵巢发育,导致卵巢发育不佳甚至不发育,后备母猪受到霉菌毒素的影响越早程度越深,受到的伤害越大,这是后备母猪到期不发情或发情不佳的重要原因,更是母猪终生低产的原因。因此,后备猪阶段更要严防霉菌毒素,确保生殖系统发育不受影响。

为了减少霉菌毒素的危害,应选择优质的饲料与原料,不使用霉变饲料,对每批原料或饲料都要进行霉菌毒素检测,如果实在不能确保原料优质,就要在饲料中加入优质的霉菌毒素吸附剂,并适当增加维生素含量。